



B8



PSYCHOSOCIAL ONCOLOGY

## 肿瘤心理专栏

责任编辑：秦苗 刘则伯  
美编：蔡云龙  
电话：010-58302828-6857  
E-mail：ysbjinmiao@163.com

医师报  
2022年7月21日

2022CCPIM 心身肿瘤学论坛暨中国癌症基金会肿瘤心理学协作组专家巡讲

## 癌症患者“心病”需全程关注

关联阅读全文  
扫二维码

## 心身医学 迷失在夹缝中的重要学科

▲ 同济大学附属同济医院 陆峥



“心身医学”可以称之为迷失在夹缝中的重要学科。从广义来说，心身医学是研究心理、生物、社会因素如何在人类健康与疾病间发生相互作用，疾病发生发展转归与心理社会因素相关，这类疾病被称之为“心身疾病”。

自1818年心身医学被德国学者提出，几个世纪以来，已经发展为一门完善的学科。我国对于心身医学也越来越重视，2016年原国家卫计委等多部门联合下发了《关于加强心理健康服务的指导意见》，各地也出台了相应支持性政策。

政策。

研究发现综合医院是心理疾病诊治的主要战场，相当一部分精神心理药物处方来自于非精神科门诊，因此我们需要进一步完善综合医院心身医学的发展。

为改善我国当前心身疾病诊疗不足的现况，我们需要向发达国家学习先进的心身医学技术，包括：医患沟通培训、巴林特小组培训等。

心身医学是临床医学的基石，是整体医学观和医疗照护理念的基础。个性化、更个体化的需求。在此也特别期待我国心身肿瘤学科能够快速发展，为肿瘤患者家庭带来福利。

恶性肿瘤给患者和家属带来极大痛苦，也给社会造成了极大的负担，恶性肿瘤患者的健康和生存需要由全社会多个专业领域合作来完成，心理社会支持便是其中不可缺少的组成部分。为了推动心身整合医疗服务在肿瘤科的发展和壮大，7月16日，中国癌症基金会主办的2022CCPIM心身肿瘤学论坛暨中国癌症基金会肿瘤心理学协作组专家巡讲在线上召开。

近年来，国内心理社会肿瘤学专家学者进行了大量的临床研究，主要关注肿瘤患者及家属的知情同意、心理评估、心理干预、肿瘤专科医务人员的职业耗竭等几个方面。

肿瘤心理相关的基础研究目前已成为热点，其中慢性应激对肿瘤进程及治疗疗效的影响是重要

相关研究显示，在癌症诊断6个月和12个月抑郁患病率接近13%，高发抑郁的癌种包括肺癌、妇科恶性肿瘤、乳腺癌、结直肠癌和泌尿系恶性肿瘤等。

癌症共病抑郁出现自杀意念比例增加，也是威胁癌症患者生存的一个重要的因素。

癌症伴发抑郁的诊断应该采用抑郁谱系障碍的理念，包括：抑郁症、持续性抑郁障碍、适应障碍、

失志等。

抑郁症状和肿瘤及治疗所致的症状有交叉重叠，建议以临床实际需求为导向考虑诊断。癌症共病抑郁的治疗必须要考虑抗抑郁药与抗肿瘤药物之间的相互作用，以及超适应证用药。

比如5-羟色胺再摄取抑制剂与乳腺癌内分泌治疗药物间存在相互作用，应该慎用；而米氮平等抗抑郁药同时可以改善癌症患者的食欲；作为难治性抑郁治疗联合使用的奥氮

平同时可以改善癌症患者的恶心呕吐。

癌症共病抑郁的治疗现况仍不理想，需要更多专业人员关注这一领域，对癌症共病抑郁的患者给予及时评估和有效干预。

## 早期营养及心理支持延长癌症患者生存

▲ 北京大学肿瘤医院 张小田



癌症支持疗法多国学会（MASCC）将肿瘤支持治疗定义为：预防、治疗肿瘤本身及抗肿瘤治疗的不良反应，包括肿瘤从诊断到治疗及治疗结束后全过程所有不良反应、生理及心理症状的处理。

北京大学肿瘤医院消化肿瘤内科沈琳教授团队联合康复科唐丽丽教授团队、营养科方玉教授团队

开展了一项针对转移性食管胃癌的早期跨学科支持治疗研究，于2021年发表在《临床肿瘤学》杂志。研究结果表明，早期营养及心理支持治疗联合一线化疗对比单纯化疗可显著延长晚期食管胃癌患者的生存时间，总生存时间延长近3个月，显著改善患者的营养状况、情感及认知功能。因此，对晚期食管胃癌患者应建立早期多学科支持治疗模式。

支持治疗中要关注恶病质的发生，肿瘤患者均应进行恶病质筛查和评估，一旦确诊恶病质，应采用抗肿瘤治疗、症状管理、营养全程管理、心理、运动等多模式治疗达到最优疗效。营养干预应该贯彻肿瘤病程始终，营养筛查和评估也应定期进行。

通过社会心理方面的支持增加患者对多模式管理的依从性，帮助患者适应现况，减轻痛苦，治疗焦虑和抑郁。

疾病感知是肿瘤心理学中的重要概念之一。患者对疾病的信念可直接影响患者对疾病的认知和情绪反应，进而影响疾病的治疗和预后。

恶性肿瘤受心理因素的影响非常大。在以往的治疗中，医生只关注肿瘤治疗的效果，忽略了肿瘤患者的心理变化，长期以

的研究方向。相关进展主要涉及慢性应激使肿瘤组织中的去甲肾上腺素水平增加；慢性心理应激影响乳腺癌进程及对治疗的反应；慢性应激削弱了抗血管靶向治疗药物对多种肿瘤的疗效；慢性应激促进肿瘤细胞上皮间质转化；慢性应激影响肿瘤免疫治疗的疗效等方面。

随着肿瘤患者的生存期不断延长，肿瘤康复的重要性越来越突出。肿瘤康复的目标就是促进肿瘤患者更好地回归家庭，回归社会，提高晚期肿瘤患者生活质量。

健康心理学在肿瘤康复全程都起着至关重要

的作用。很多患者在被诊断恶性肿瘤后会出现一系列负性的疾病感知，负性疾病认知会降低患者免疫力，降低生活质量，增加不良结局风险，癌症患者疾病感知越负面，未来生活质量越差。

肿瘤康复中心心理相关研究显示了患者心理因素的重要性和将对患者心

床到基础的研究日渐深入，期待能为肿瘤患者提供更好的照护。



理层面的照护整合到恶性肿瘤的综合治疗模式当中的必要性。

## 乳腺癌患者伴侣沟通工作坊的实践探索

▲ 复旦大学附属肿瘤医院 冯威



乳腺癌患者治疗过程中，伴侣的支持和陪伴尤为重要，他们不仅需要照顾患者，同时也承担着家庭和经济重任。然而经过治疗后，患者因形体改变、治疗痛苦等导致自信心下降，夫妻间原有的沟通模式遇到新的挑战和考验。

我科自建科以来，一直关注患者及家属的心理

健康，探索并设计了乳腺癌患者伴侣沟通工作坊，聚焦调整患者及伴侣的沟通模式，从而提升患者的情感体验、生活质量幸福感受度。

工作坊整合了家庭治疗、音乐治疗、团体治疗等理论，由破冰游戏、团体讨论、音乐治疗、角色扮演、CIELD 沟通

方案学习五大模块构成。鼓励伴侣多沟通，消除沟通盲区和误解，成员在活动中产生共鸣并得到支持。

工作坊开办半年后随访中，参加成员们普遍反馈，夫妻间能更多地换位思考，家庭成员都会积极寻求有效解决方案，家庭氛围变得更为和谐。希望

今后能将该干预模式进一步应用和推广，使更多肿瘤患者家庭获益！



Chinese Psychosocial Oncology Society  
主办：中国抗癌协会肿瘤心理学专业委员会

主编：唐丽丽

本期策划：李梓萌

编委：吴世凯 李小梅

吕晓君 王霞

周晓艺 宋丽华

听医生说话 为医生说话  
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！